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ΕΝΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΕΝΩΣΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΩΝ ΙΑΤΡΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ 

ΕΛΛΑΔΟΣ 

ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΥΓΕΙΑΣ: Κυρίου Βασιλείου Κικίλια, 

ΤΟΥ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΥΓΕΙΑΣ: Κυρίου Βασιλείου Κοντοζαμάνη 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΣ: 1. ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ 

ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

                                             2. ΤΟ ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

(ΑΣΕΠ) 

                              3. Όλες τις Υγειονομικές Περιφέρειες της χώρας 

 Αθήνα, 4/6/2020 

Αξιότιμε Υπουργέ Υγείας, κύριε Βασίλη Κικίλια,  

Αξιότιμε Υφυπουργέ Υγείας, κύριε Βασίλη Κοντοζαμάνη, 

Απευθυνόμαστε σε Εσάς προς άμεση και επιτακτική θεραπεία ενός χρόνιου ζητήματος που 

ταλανίζει τον κλάδο μας και θέτει σε αμφισβήτηση  την επαγγελματική μας προϋπηρεσία 

στους χώρους υγείας, ήτοι νοσοκομεία και διαγνωστικά κέντρα, στο Δημόσιο και στον 

Ιδιωτικό Τομέα.  

Πλέον συγκεκριμένα για τους Τεχνολόγους Ιατρικών Εργαστηρίων (νυν Βιοϊατρικοί 

Επιστήμονες) ισχύουν τα κάτωθι:  

Το περιεχόμενο σπουδών των ΤΙΕ, καλύπτει το γνωστικό αντικείμενο των Βιοϊατρικών 

Επιστημονικών και Τεχνολογικών Εφαρμογών, όπως αυτές εφαρμόζονται στα Διαγνωστικά 

Εργαστήρια Μικροβιολογίας, Ιολογίας, Αιματολογίας, Αιμοδοσίας, Ανοσολογίας, Βιοχημείας-

Κλινικής Χημείας, Φαρμακοκινητικής-Τοξικολογίας, Ιστολογίας-Ιστοπαθολογίας, Γενετικής, 

Μοριακής Βιολογίας, Πειραματοζώων και άλλων  

Το αρχικό ακαδημαϊκό Πρόγραμμα Σπουδών τροποποιήθηκε τρεις φορές μέχρι σήμερα: Το 

1999, το 2008 και πρόσφατα το 2016. Η τελευταία τροποποίηση αποτελεί το νέο 

αναβαθμισμένο και εμπλουτισμένο με σύγχρονα γνωστικά αντικείμενα, πρόγραμμα και είναι 

ανταγωνιστικό με προγράμματα αντίστοιχων Ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης της 

αλλοδαπής. Το νέο πρόγραμμα που ήδη εφαρμόζεται περιλαμβάνει 8 εξάμηνα με σύνολο 240   

πιστωτικών μονάδων (ECTS) και εμπεριέχει πρακτική άσκηση  σε νοσοκομεία ή διαγνωστικά 

κέντρα κλπ, καθώς και την εκπόνηση διπλωματικής εργασίας.   

Με την ολοκλήρωση των 4ετών σπουδών τους, οι πτυχιούχοι Τεχνολόγοι του Τμήματος 

Ιατρικών Εργαστηρίων, αποκτούν τις απαραίτητες εξειδικευμένες και σύγχρονες επιστημονικές 

γνώσεις ως Τεχνολόγοι Ιατρικών Εργαστηρίων, ώστε να μπορούν να απασχολούνται σε 
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όλους τους Εργαστηριακούς τομείς που καλύπτει το γνωστικό αντικείμενο του Τμήματος, ενώ 

ιεραρχικά εξελίσσονται στα Τμήματα της ειδικότητάς τους, μέχρι και τη θέση του 

Προϊσταμένου Παραϊατρικού Τμήματος της Ιατρικής Υπηρεσίας των Δημοσίων Νοσηλευτικών 

Ιδρυμάτων.  

Σε διεθνές επίπεδο, η εκπαίδευση της αντίστοιχης ειδικότητας (Medical Laboratory 

Technologist, MLT ή Medical Laboratory Scientist, MLS), έχει ενταχθεί προ πολλών ετών στην 

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση (Τertiary Εducation), τόσο στις ΗΠΑ, όσο και στις χώρες της 

Ευρώπης και πραγματοποιείται σε Πανεπιστήμια (Universities ή University Colleges), και 

Πανεπιστήμια Εφαρμογών (Universities of Applied Sciences) αντίστοιχα, τα οποία χορηγούν 

πτυχία Bachelor of Science και μεταπτυχιακούς τίτλους (Masters και ορισμένα Ph.D).  

Ο σκοπός  και οι στόχοι του Τμήματος Ιατρικών Εργαστηρίων είναι αντίστοιχοι με αυτούς των 

Τμημάτων των Πανεπιστημίων της Αμερικής που χορηγούν BACHELOR OF SCIENCE IN 

MEDICAL TECHNOLOGY και του Ηνωμένου Βασιλείου που χορηγούν  BACHELOR OF 

ΒΙΟMEDICAL SCIENCES. 

Από τα ανωτέρω συνάγεται πως οι Βιοϊατρικοί  Επιστήμονες και οι Τεχνολόγοι Ιατρικών 

Εργαστηρίων είναι απόλυτα συνυφασμένοι ως προς το επαγγελματικό τους υπόβαθρο.  

Ευρωπαϊκό – Εθνικό Δίκαιο & Ελληνικό Σύνταγμα 

Επαγγελματικά Προσόντα 

Α. Τα επαγγελματικά προσόντα δυνάμει του Π.Δ. 163/1996(Φ.Ε.Κ.118/14-6-1996/τ.Α’) 

Οι πτυχιούχοι τεχνολόγοι ιατρικών εργαστηρίων έχουν δικαίωμα απασχόλησης σε φορείς που 

παρέχουν υπηρεσίες σχετικές με το γνωστικό τους αντικείμενο, είτε στο δημόσιο, είτε στον 

ευρύτερο δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα. Ειδικότερα μπορούν να στελεχώσουν τα εξής 

εργαστήρια: 

• Μικροβιολογικό – Ιολογίας. 

• Βιοχημικό / Κλινικής Χημείας 

• Αιματολογικό. 

• Αιμοδοσίας – Τράπεζας Αίματος. 

• Ανοσολογικό – Ιστοσυμβατότητας. 

• Πυρηνικής Ιατρικής (εργαστήρια – μέρος RIA). 
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• Ορμονολογικό – Ενδοκρινολογικό. 

• Τοξικολογικό. 

• Παθολογοανατομικό – Ογκολογικό. 

• Κυτταρολογικό. 

• Γενετικής. 

• Μοριακής Βιολογίας. 

• Πειραματόζωων. 

ή οποιοδήποτε άλλο εργαστήριο, που έχει σχέση με το γνωστικό τους αντικείμενο. 

Αναλυτικότερα στις αρμοδιότητές τους περιλαμβάνονται τα εξής: α) να δίνουν οδηγίες στους 

εξεταζόμενους για την κατάλληλη προετοιμασία τους και τη σωστή συλλογή του δείγματος για 

την εκάστοτε εξέταση, β) να προβαίνουν στη λήψη του δείγματος, γ) να παραλαμβάνουν τα 

δείγματα που προσκομίζονται στο εργαστήριο, δ) να προετοιμάζουν τα προς εξέταση 

δείγματα, ε) να παρασκευάζουν όλα τα απαραίτητα υλικά, αντιδραστήρια και διαλύματα, στ) 

να παρασκευάζουν επιχρίσματα και να εκτελούν τεχνικές χρώσης, ζ) να προετοιμάζουν και να 

ελέγχουν κάθε είδους όργανο και μηχάνημα που πρόκειται να χρησιμοποιηθεί, η) να 

αναλαμβάνουν υπεύθυνα την εφαρμογή όλων των σύγχρονων επιστημονικών μεθόδων που 

έχουν σχέση με την εκτέλεση των εργαστηριακών εξετάσεων, να αξιολογούν το ποιοτικό 

αποτέλεσμα (τεχνογνωσία) και να υπογράφουν την εκτέλεση του τεχνολογικού μέρους όλων 

των εργαστηριακών εξετάσεων που πραγματοποιούν. 

Επιπλέον, στο εργαστήριο Αιμοδοσίας – Τράπεζας Αίματος, δίνουν οδηγίες στους 

υποψήφιους αιμοδότες – ασθενείς για την κατάλληλη προετοιμασία τους πριν από την 

αιμοληψία, παρασκευάζουν τα παράγωγα αίματος (PLT, FFP, NEOCELLIS, κ.α.), πλένουν τα 

(προς μετάγγιση) ερυθρά αιμοσφαίρια, συμμετέχουν στους προσδιορισμούς ομάδων αίματος, 

διασταυρώσεις, άμεση και έμμεση Coombs, στους ορολογικούς προσδιορισμούς για τα 

μεταδιδόμενα νοσήματα μέσω αίματος και στις εργαστηριακές διεργασίες για την πρόληψη 

της μεσογειακής αναιμίας. 

Ειδικότερα στο εργαστήριο πειραματοζώων φροντίζουν για τη σωστή εκτροφή και διαβίωση 

των πειραματοζώων και οργανώνουν την αναπαραγωγή τους. Επιμελούνται τη χορήγηση 

φαρμάκων και διαφόρων ουσιών στα ζώα. Προβαίνουν στη νάρκωση των πειραματοζώων 

κατά ανώδυνο τρόπο, ώστε να τους γίνουν οι διάφορες επεμβάσεις σύμφωνα με τους διεθνείς 
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κανόνες περί προστασίας ζώων. Συνεργάζονται με τον υπεύθυνο του τμήματος για την 

επιλογή των πειραματοζώων. 

Στο χώρο εργασίας τους, ο ρόλος τους είναι υπεύθυνος και παράλληλος με αυτόν των 

άλλων επιστημόνων του εργαστηρίου. 

Επίσης, συμμετέχουν στην οργάνωση και τη ρύθμιση της λειτουργίας του χώρου εργασίας 

τους και ειδικότερα: 

Α. στο σχεδιασμό των εργαστηριακών χώρων 

Β. στην επιλογή εξοπλισμού (μηχανημάτων – οργάνων) 

Γ. στην επιλογή των πλέον κατάλληλων εργαστηριακών μεθόδων 

Δ. στις επιτροπές προμηθειών αναλωσίμου υλικού 

Ε. στον ποιοτικό έλεγχο των αποτελεσμάτων 

ΣΤ. στην τήρηση αρχείων 

Ζ. στην εκπαίδευση και μετεκπαίδευση του εργαστηριακού προσωπικού 

Η. στις εργασίες και ερευνητικές μελέτες που εκπονούνται στα εργαστήρια 

Θ. Επιβλέπουν την ορθή, τακτική συντήρηση και καθαρισμό των μηχανημάτων, οργάνων και 

σκευών και να εφαρμόζουν τους κανόνες υγιεινής και ασφάλειας που προβλέπονται. 

Β. Περί της αμοιβαίας αναγνώρισης των επαγγελματικών προσόντων  

Η ευρωπαϊκή οδηγία 2005/36/ΕΚ ενσωματώθηκε στην εθνική μας νομοθεσία [Άρθρο 1 - 

Προεδρικό Διάταγμα 51/2017 - Ενσωμάτωση της οδηγίας 2013/55/ΕΕ που τροποποιεί την 

οδηγία 2005/36/ΕΚ (άρθρο 1 της Οδηγίας 2013/55/ΕΕ)], (σχετικά με την ευρωπαϊκή 

επαγγελματική ταυτότητα), αλλά και στη νομοθεσία των υπολοίπων χωρών- μελών της Ε.Ε. 

έδωσε τη δυνατότητα στους αποφοίτους των τμημάτων Ιατρικών Εργαστηρίων να 

μεταναστεύσουν και να αναζητήσουν εργασία, αναγνωριζόμενοι ισότιμα με τους ευρωπαίους 

αποφοίτους ή να συνεχίσουν τις σπουδές τους σε μεταπτυχιακά προγράμματα ή εκπονώντας 

διδακτορικές διατριβές σε πανεπιστήμια της Ε.Ε. Η Ελλάδα, δια της θέσεως σε ισχύ των 
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διατάξεων του Προεδρικού Διατάγματος 38/2010, ενσωμάτωσε στην εθνική έννομη τάξη τις 

διατάξεις της Οδηγίας 2005/36/ΕΚ, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 7ης 

Σεπτεμβρίου 2005, σχετικά με την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων. Με τον 

τρόπο αυτό επήλθε, η πλήρης προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας με το ισχύον κοινοτικό 

δίκαιο περί της αμοιβαίας αναγνώρισης των επαγγελματικών προσόντων διαφόρων 

κατηγοριών επαγγελματιών, μεταξύ δε, αυτών και των Τεχνολόγων Ιατρικών Εργαστηρίων, 

πτυχιούχων ΤΕΙ. 

Γ. Προεδρικό διάταγμα υπ' αριθμό. 20/2017 (ΦΕΚ 34/α/20-3-2017) Καθορισμός των 

προϋποθέσεων άσκησης επαγγέλματος Τεχνολόγου Ιατρικών Εργαστηρίων. 

Δυνάμει του Άρθρου 1 του Π.Δ. 20/2017 περί Χορήγησης Βεβαίωσης Άσκησης 

Επαγγέλματος περίπτωση γ. ορίζεται πως «Τίτλος σπουδών της αλλοδαπής 

αναγνωρισμένος από τον Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και 

Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) ως ισότιμος και αντίστοιχος με τα πτυχία Τεχνολόγων Ιατρικών 

Εργαστηρίων της ημεδαπής. Ο κατάλογος ομοταγών Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων 

(Α.Ε.Ι.) της αλλοδαπής, που παρουσιάζει ο Διεπιστημονικός Οργανισμός Αναγνώρισης 

Τίτλων Ακαδημαϊκών & Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) και ανανεώνεται συνεχώς, 

περιλαμβάνει Εκπαιδευτικά Ιδρύματα που έχουν αναγνωρισθεί μέχρι σήμερα συνδυαστικά με 

τον Ιδρυτικό νόμο του ΔΟΑΤΑΠ (Ν 3328/2005, Άρθρο 3). Ομοταγές θεωρείται το 

εκπαιδευτικό ίδρυμα ανώτατης εκπαίδευσης πανεπιστημιακής και τεχνολογικής 

κατεύθυνσης της αλλοδαπής που αναγνωρίζεται από τα αρμόδια όργανα της χώρας του, 

εφόσον συντρέχουν οι εξής προϋποθέσεις: 

αα) Η διδασκαλία και η εξέταση περιλαμβάνει τα αναγκαία για την αντίστοιχη επιστήμη 

μαθήματα. 

ββ) Το ανώτατο ίδρυμα απονέμει ως τίτλους σπουδών πτυχία, μεταπτυχιακά διπλώματα και 

διδακτορικά διπλώματα. Κατ' εξαίρεση θεωρούνται ως ομοταγή και τα ανώτατα τεχνολογικά 

εκπαιδευτικά ιδρύματα που απονέμουν ως τίτλους σπουδών μόνο πτυχία. 

γγ) Το μεγαλύτερο μέρος του διδακτικού προσωπικού του προπτυχιακού και του 

μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών έχει διδακτορικό δίπλωμα. 

δδ) Όταν οι απονεμόμενοι τίτλοι οδηγούν σε επαγγελματικά δικαιώματα, τα δικαιώματα αυτά 

αναγνωρίζονται στη χώρα που λειτουργεί το ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα. 
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εε) Η διάρκεια σπουδών είναι τουλάχιστον τριετής για το προπτυχιακό και ενός έτους για το 

μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών, οι δε σπουδαστές έχουν περατώσει τη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση. 

Θα πρέπει να σημειωθεί τέλος, ότι ο κατάλογος έχει ενημερωτικό χαρακτήρα και σε καμία 

περίπτωση δεν υποκαθιστά τη διαδικασία αναγνώρισης ισοτιμίας ξένων τίτλων που 

προβλέπει ο Ν. 3328/2005, όπως αυτός τροποποιήθηκε με το Ν. 3369/2005.  

Από το συνδυασμό των ανωτέρω ενισχύεται η θέση των Τεχνολόγων Ιατρικών 

Εργαστηρίων, αναφορικά με την Ακαδημαϊκότητα των Σπουδών τους.  

Επί των ανωτέρω γεννάται από ψήφισης του Π.Δ. 20/2017, ένα Αίολο και αρκετά ασαφές 

τοπίο σχετικά με την άδεια ασκήσεως επαγγέλματος, η οποία συμπαρασύρει και την 

αναγνώριση της σχετικής προϋπηρεσίας.  

Η προβληματική αυτή αποτυπώνεται τόσο από το Ανώτατο Συμβούλιο Επιλογής 

Προσωπικού (ΑΣΕΠ) και συγκεκριμένα στην προκήρυξή του 2Κ/2019, όσο και στους 

πίνακες αξιολόγησης επικουρικού προσωπικού όλων των Υγειονομικών Περιφερειών 

της χώρας.  

Τα ανακύπτοντα προβλήματα είναι τα εξής: 

Α) η μη διασαφήνιση του χρονικού πλαισίου, εντός του οποίου πρέπει να υποβάλει ο 

υποψήφιος τα δικαιολογητικά του προς τις αρμόδιες υπηρεσίες, ως ορίζει το Προεδρικό 

Διάταγμα. 

Β) δεν υπάρχει πρόβλεψη ως προς την αναδρομική ισχύ του εν λόγω Προεδρικού 

Διατάγματος, ήτοι πως η άδεια ασκήσεως επαγγέλματος για το σύνολο το παλαιών 

αποφοίτων, θα έπρεπε να τους αναγνωριστεί η άδεια ασκήσεως επαγγέλματος από την 

ημερομηνία λήψης του τίτλου σπουδών τους, αναγνωρίζοντας το σύνολο της εκτελεσθείσας 

προϋπηρεσίας τους και προς την ισότητα του νόμου, καθόσον υπάρχουν απόφοιτοι προ του 

Προεδρικού Διατάγματος 163/1996 να ισχύει η άδεια ασκήσεως επαγγέλματος με την 

προσήκουσα αναγνωρισμένη δεδουλευμένη προϋπηρεσία από δημοσιεύσεως του ως άνω 

αναφερόμενου ΠΔ στο ΦΕΚ.  
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Προς τα ανωτέρω ζητούμε με ρητή επιφύλαξη παντός δικαιώματός μας 

Όπως εκδοθεί νεότερη κανονιστική πράξη, δυνάμει της οποίας θα διασαφηνίζονται τα ως άνω 

δύο ζητήματα που εκθέσαμε. 

Να παρέμβετε κατά το δυνατόν άμεσα στο ΑΣΕΠ, ώστε να υπάρξει παράταση κρίσης των 

ενστάσεων των Τεχνολόγων Ιατρικών Εργαστηρίων που έχουν υποβληθεί προς το αυτό, για 

την προκήρυξη 2Κ/2019 και μέχρι εκδόσεως της δικής σας Τελικής απόφασης. 

Σε περίπτωση που κριθεί αναγκαίο αιτούμεθα τον ορισμό συνάντησης μαζί Σας, προς έκθεση 

και ανάλυση των πραγματικών περιστατικών. 

Να χαρακτηριστεί το παρόν αίτημά μας, ως κατεπείγον, ένεκα της ασφυκτικής προθεσμίας 

που τρέχει κυρίως ως προς την αξιολόγηση των υποψηφίων από το ΑΣΕΠ, σχετικά με τα 

υπό έκδοση οριστικά αποτελέσματα της προκήρυξης 2Κ/2019, αλλά και για τη ρύθμιση όλων 

των επομένων προκηρύξεων τακτικού προσωπικού του ΑΣΕΠ, καθώς επίσης και του 

Επικουρικού Προσωπικού μέσω των Υγειονομικών Περιφερειών της χώρας.  

Μετά τιμής, 

Για το Δ.Σ. της ΠΕΤΙΕ, 

   Ο Αντιπρόεδρος                                  Ο Γενικός Γραμματέας  

 

 

Πέτρος Γ. Παπαλέξης                                   Παναγιώτης Β. Δρόσος 

 

Συνοδευτικά έγγραφα: (1) Σχέδιο Νομοθετικής Πράξης 
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΠΡΑΞΗΣ – ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΕΠΙ ΤΟΥ ΠΔ 20/2017 

ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΔΙΑΤΑΓΜΑ ΥΠ' ΑΡΙΘΜ. 20/2017 

ΦΕΚ 34/Α/20-3-2017 

Καθορισμός των προϋποθέσεων άσκησης επαγγέλματος Τεχνολόγου Ιατρικών 

Εργαστηρίων. 

Έχοντας υπόψη: 

1.Τις διατάξεις: 

α) της παρ. 4 του άρθρου 52 του ν. 2519/1997 «Ανάπτυξη και εκσυγχρονισμός του Εθνικού 

Συστήματος Υγείας, οργάνωση των υγειονομικών υπηρεσιών, ρυθμίσεις για το φάρμακο και 

άλλες διατάξεις» (Α' 165) όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 39 του ν. 4058/2012 (Α' 63) 

«Παροχή υπηρεσιών ασφάλειας από ένοπλους φρουρούς σε εμπορικά πλοία και άλλες 

διατάξεις», β) των παρ. 1 και 2 του άρθρου 1, των παρ. 1 και 2 του άρθρου 2 και της παρ. 1 

του άρθρου 3 του ν. 3919/2011 «Αρχή της επαγγελματικής ελευθερίας, κατάργηση 

αδικαιολόγητων περιορισμών στην πρόσβαση και άσκηση επαγγελμάτων» (Α' 32), όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει, γ) του π.δ. 73/2015 ( Α' 116) «Διορισμός Αντιπροέδρου της 

Κυβέρνησης, Υπουργών, Αναπληρωτών Υπουργών και Υφυπουργών». 

2.Την αριθ. Υ25/6102015(Β' 2144) Απόφαση του Πρωθυπουργού «Ανάθεση αρμοδιοτήτων 

στον Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας Παύλο Πολάκη». 

3.Την αριθμ. 12 απόφαση της 256ης 0λομ/24.06.2016 του Κεντρικού Συμβουλίου Υγείας. 

4.Το γεγονός ότι από την εφαρμογή των διατάξεων του διατάγματος δεν προκαλείται δαπάνη 

σε βάρος του κρατικού προϋπολογισμού. 

5.Την υπ' αριθμ 232/2016 Γνωμοδότηση του Συμβουλίου της Επικρατείας, ύστερα από 

πρόταση του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας. 

  

Άρθρο 1 

1.1 Χορήγηση Βεβαίωσης Άσκησης Επαγγέλματος 

Για τη χορήγηση βεβαίωσης άσκησης του επαγγέλματος του Τεχνολόγου Ιατρικών 

Εργαστηρίων απαιτείται: 

https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=2519%2F1997
https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=4058%2F2012
https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=3919%2F2011
https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=73%2F2015
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α. Πτυχίο του Τμήματος Ιατρικών Εργαστηρίων της Σχολής Επαγγελμάτων Υγείας και 

Πρόνοιας των Ανωτάτων Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (Α.Τ.Ε.Ι.) της ημεδαπής ή 

β. Πτυχίο Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών, Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος ή Πτυχίο 

Τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών-Κατεύθυνσης: Ιατρικών Εργαστηρίων του Πανεπιστημίου 

Δυτικής Αττικής. 

γ. Πτυχίο του τμήματος Τεχνολόγων Ιατρικών Εργαστηρίων της Ανωτέρας Σχολής Στελεχών 

Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας των Κέντρων Ανωτέρας Τεχνικής και Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης (Κ.Α.Τ.Ε.Ε.) που έχει αναγνωριστεί ως ισότιμο προς το ανωτέρω ή 

δ. Τίτλος σπουδών της αλλοδαπής αναγνωρισμένος από τον Διεπιστημονικό Οργανισμό 

Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) ως ισότιμος και 

αντίστοιχος με τα πτυχία Τεχνολόγων Ιατρικών Εργαστηρίων της ημεδαπής ή 

ε. Απόφαση αναγνώρισης Επαγγελματικών Προσόντων Τεχνολόγου Ιατρικών Εργαστηρίων 

του Συμβουλίου Αναγνώρισης Επαγγελματικών Προσόντων (Σ.Α.Ε.Π.) σύμφωνα με τις 

διατάξεις του Π.Δ. 38/2010 (Α' 78), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

1.2 AD HOC ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΑΔΕΙΑΣ ΑΣΚΗΣΕΩΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ 

Α. Αναγνωρίζεται για όλους τους τεχνολόγους ιατρικών εργαστηρίων η αναδρομική ισχύ της 

χορήγησης της άδειας ασκήσεως επαγγέλματος από εκδόσεως σε ΦΕΚ του υπ. αρ. ΠΔ 

163/1996, περί επαγγελματικών δικαιωμάτων των Τεχνολόγων Ιατρικών Εργαστηρίων. 

Β. Αναγνωρίζονται πλήρως με την αναδρομική ισχύ τα επαγγελματικά δικαιώματα αυτών,               

η προϋπηρεσία καθώς και κάθε άλλο εργασιακό ή ασφαλιστικό δικαίωμα. 

Γ. Όλοι οι Πτυχιούχοι Τεχνολόγοι Ιατρικών Εργαστηρίων, από εκδόσεως και δημοσιεύσεως 

του παρόντος («νόμου» - «διατάγματος» - «υπ. αποφάσεως» κτλ) έχουν αποσβεστική 

προθεσμία να υποβάλουν αρμοδίως τα έγγραφά τους εντός τεσσάρων μηνών προς τις 

αρμόδιες αρχές, ως ορίζεται στο άρθρο 2 του παρόντος ή στο άρθρο 2 του ΠΔ 20/2017. Για 

τους νέους πτυχιούχους υπάρχει αποσβεστική προθεσμία έξι μηνών να υποβάλουν αρμοδίως 

τα έγγραφά τους, εντός έξι μηνών προς τις αρμόδιες αρχές, ως ορίζεται στο άρθρο 2 του 

παρόντος ή στο άρθρο 2 του ΠΔ 20/2017. Σε περίπτωση μη τήρησης των ως άνω 

αναφερόμενων προθεσμιών θα ισχύουν οι διατάξεις του άρθρου 3 του παρόντος ή του άρθρου 

https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=38%2F2010
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3 του ΠΔ 20/2017 περί οριστικής απαγόρευσης χορήγησης της άδειας ασκήσεως 

επαγγέλματος. 

Δ. Μέχρι εκδόσεως και δημοσιεύσεως του παρόντος σε ΦΕΚ το σύνολο των Τεχνολόγων 

Ιατρικών Εργαστηρίων πρέπει να προβεί στην υποβολή αιτήσεως χορήγησης άδειας 

ασκήσεως επαγγέλματος και σε περίπτωση που δεν εμπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 3 

του παρόντος ή του άρθρου 3 του ΠΔ 20/2017 και πληρούν τις απαραίτητες εκ του νόμου 

προϋποθέσεις θα μπορούν να συμμετάσχουν κανονικά σε διαγωνισμούς και προκηρύξεις του 

Δημοσίου (τακτικού ή επικουρικού προσωπικού ή προσωπικού με σύμβαση εργασίας 

ορισμένου χρόνου ή προσωπικού με οποιαδήποτε άλλη σχέση εργασίας) για την πλήρωση 

οργανικών θέσεων στον τομέα των διαγνωστικών εργαστηρίων.  

Άρθρο 2 

Αρμόδια αρχή Υποβολή δικαιολογητικών 

1.Αρμόδια αρχή για τη χορήγηση βεβαίωσης άσκησης επαγγέλματος Τεχνολόγου Ιατρικών 

Εργαστηρίων ορίζεται η κατά τόπους Περιφέρεια ή Περιφερειακή Ενότητα. 

2.Ο ενδιαφερόμενος να ασκήσει το επάγγελμα, καταθέτει στη Δ/νση ή Τμήμα Δημόσιας Υγείας 

της οικείας Περιφέρειας ή Περιφερειακής Ενότητας (πρώην Νομαρχίας) αναγγελία έναρξης 

άσκησης του επαγγέλματος συνοδευόμενη από τα ακόλουθα δικαιολογητικά: 

α. Αντίγραφο πτυχίου του Τμήματος Ιατρικών Εργαστηρίων των Ανωτάτων Τεχνολογικών 

Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (ΤΕΙ) ή πτυχίου ΚΑΤΕΕ Τεχνολόγων Ιατρικών Εργαστηρίων 

αναγνωρισμένου ως ισότιμου από το αρμόδιο ΤΕΙ ή πτυχίου εξωτερικού με επίσημη 

μετάφραση καθώς και πράξη ισοτιμίας και αντιστοιχίας αυτού εκδοθείσα από τις αρμόδιες 

υπηρεσίες αναγνώρισης (ΙΤΕ ή ΔΟΑΤΑΠ) ή απόφασης αναγνώρισης επαγγελματικών 

προσόντων του Συμβουλίου Αναγνώρισης Επαγγελματικών Προσόντων (ΣΑΕΠ) σύμφωνα με 

τις διατάξεις του ΠΔ 38/2010 (Οδηγία 2005/36/ΕΚ). 

β. Φωτοαντίγραφο της αστυνομικής ταυτότητας ή διαβατηρίου ή οποιουδήποτε δημοσίου 

εγγράφου πιστοποίησης της ταυτότητας του ενδιαφερομένου. 

γ. Αντίγραφο ποινικού μητρώου γενικής χρήσης του τελευταίου τριμήνου, από το οποίο να 

προκύπτει ότι ο ενδιαφερόμενος δεν έχει υποπέσει σε αδικήματα, για τα οποία προβλέπεται η 

https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=38%2F2010
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προσωρινή απαγόρευση άσκησης του επαγγέλματος κατ' άρθρο 3 παρ. 1 α του παρόντος. δ. 

Δύο (2) πρόσφατες φωτογραφίες. ε. Παράβολο δημοσίου ταμείου 7,63 €. στ. Παράβολο 

χαρτοσήμου 29,35 €. 

ζ. Για τους μη έχοντες την ελληνική ιθαγένεια, απαιτείται βεβαίωση εγγραφής πολίτη κράτους 

της Ε.Ε. (άρθρο 42 του ν. 4071/2012 (Α' 85) ή πιστοποιητικό μόνιμης διαμονής κοινοτικού 

υπηκόου (κάρτα Ευρωπαίου πολίτη, άρθρο 42 του ν. 4071/2012 (Α' 85)) ή δελτίο ταυτότητας 

ομογενούς ή άδεια διαμονής ομογενούς (άρθρο 81 του ν. 4251/2014 (Α' 80)) ή δελτίο διαμονής 

μέλους οικογένειας Έλληνα/ίδας ή δελτίο μόνιμης διαμονής ή προσωποπαγής άδεια διαμονής 

υπηκόων τρίτων χωρών (άρθρα 82, 83, 84, 85 του ν. 4251/2014) ή άδεια επί μακρόν 

διαμένοντος υπηκόου τρίτης χώρας (άρθρα 88, 97 και 106 του ν. 4251/2014) ή άδεια διαμονής 

δεύτερης γενιάς (άρθρο 108 του ν. 4251/2014) ή κατοχή μπλε κάρτας της Ε.Ε. (άρθρο 114 του 

ν. 4251/2014) ή δεκαετής άδεια παραμονής (άρθρο 138 του ν. 4251/2014). 

3.Η αρχή δύναται εντός τριών μηνών από τη λήψη της αναγγελίας να απαγορεύσει την 

άσκηση του επαγγέλματος στην περίπτωση που δεν συγκεντρώνονται οι νόμιμες 

προϋποθέσεις προς τούτο ή δεν προκύπτει η συνδρομή τους, από τα υποβληθέντα στοιχεία. 

Άρθρο 3 

Προσωρινή ή οριστική απαγόρευση άσκησης του επαγγέλματος 

1.Η άσκηση του επαγγέλματος απαγορεύεται προσωρινά με αιτιολογημένη απόφαση του 

οικείου Περιφερειάρχη στις ακόλουθες περιπτώσεις: α) Καταδίκης για κακούργημα ή 

πλημμέλημα, για κλοπή, υπεξαίρεση (κοινή ή στην Υπηρεσία), απάτη, εκβίαση, 

πλαστογραφία, κιβδηλεία, παραχάραξη, για παράβαση του νόμου περί ναρκωτικών, για 

ανθρωποκτονία από πρόθεση, για αρπαγή προσώπου, για εγκλήματα κατά της γενετήσιας 

ελευθερίας, για εγκλήματα οικονομικής εκμετάλλευσης της γενετήσιας ζωής, για 

αισχροκέρδεια, δωροδοκία ή δωροληψία, παράβαση καθήκοντος, για έγκλημα κατά των ηθών 

και λιποταξία. β) Στέρησης των πολιτικών δικαιωμάτων λόγω ποινικής καταδίκης ή γ) Θέσης 

σε δικαστική συμπαράσταση. Η προσωρινή απαγόρευση, που δεν υπερβαίνει το ένα (1) έτος, 

επιβάλλεται για παραβάσεις της παραγράφου 1 α' του παρόντος άρθρου, ανάλογα με τη 

βαρύτητα του αδικήματος, με αιτιολογημένη απόφαση του οικείου Περιφερειάρχη, μετά από 

εισήγηση του αρμόδιου οργάνου ελέγχου των παραβάσεων αυτών, στην περίπτωση δε 

https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=4071%2F2012
https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=4071%2F2012
https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=4251%2F2014
https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=4251%2F2014
https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=4251%2F2014
https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=4251%2F2014
https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=4251%2F2014
https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=4251%2F2014
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στέρησης των πολιτικών δικαιωμάτων ή θέσης σε δικαστική συμπαράσταση, για όσο 

διάστημα διαρκεί η στέρηση αυτή ή η θέση σε δικαστική συμπαράσταση. 

2. Οριστική απαγόρευση άσκησης του επαγγέλματος επιτρέπεται και η βεβαίωση άσκησης 

επαγγέλματος ανακαλείται με αιτιολογημένη απόφαση του οικείου Περιφερειάρχη σε 

περίπτωση: 

α. αμετάκλητης καταδικαστικής απόφασης για τα αδικήματα που αναφέρονται στην παρ. 1 α' 

του παρόντος άρθρου, 

β. παράβασης του άρθρου 4 παρ. 1 του παρόντος ήτοι άσκησης καθηκόντων καθ' υπέρβαση 

ή παράβαση των καθορισθέντων επαγγελματικών δικαιωμάτων σύμφωνα με την ισχύουσα 

νομοθεσία. 

Άρθρο 4 

Πλαίσιο άσκησης του επαγγέλματος 

1.Οι Τεχνολόγοι Ιατρικών Εργαστηρίων, που πληρούν τις προϋποθέσεις νόμιμης άσκησης του 

επαγγέλματος, κατά τα οριζόμενα στις διατάξεις των άρθρων 1 και 2 του παρόντος, παρέχουν 

τις υπηρεσίες τους σύμφωνα με τα καθορισθέντα επαγγελματικά τους δικαιώματα όπως αυτά 

προκύπτουν από το Π.Δ. 163/1996 (118 Α') «Επαγγελματικά Δικαιώματα των πτυχιούχων του 

Τμήματος Ιατρικών Εργαστηρίων της Σχολής Επαγγελμάτων Υγείας και Πρόνοιας, των 

Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (Τ.Ε.Ι.)». 

2.Η εποπτεία του έργου του Τεχνολόγου Ιατρικών Εργαστηρίων ως ελεύθερου επαγγελματία , 

αποτελεί έργο των αρμοδίων Περιφερειών. Κατά την άσκηση της εποπτείας πρέπει να 

διασφαλίζεται η εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος Διατάγματος για τη διαφύλαξη της 

Δημόσιας Υγείας και του ιατρικού απόρρητου. 

Άρθρο 5 

Τήρηση Μητρώου 

Οι αρμόδιες υπηρεσίες των Περιφερειών της χώρας υποχρεούνται να τηρούν από την έναρξη 

ισχύος του παρόντος διατάγματος ηλεκτρονικά μητρώα, στα οποία καταχωρούνται οι 

χορηγούμενες βεβαιώσεις, αντίγραφα των οποίων κοινοποιούνται ηλεκτρονικά στη Διεύθυνση 

Επαγγελματιών Υγείας του Υπουργείου Υγείας. 

Στον Υπουργό Υγείας αναθέτουμε τη δημοσίευση και εκτέλεση του παρόντος Διατάγματος. 

Αθήνα, 3 Μαρτίου 2017 

  

 

https://www.e-nomothesia.gr/tags.html?tag=163%2F1996

